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Vektorregning i planen

«= Document1, - Ti-Nspire CAS

FIEN Edit Wiew Insert Tools Help

N . |_"] Menw Document: Chrl+n |
Otatl on (3 Open Document...  Crl4+O |l
Det er en god idé, hvis man helt generelt i Document settings (under filer) valgte grader Close Crbi
med det samme. Valg nu ”Add Calculator” siden pa Nspire. [ save Document Chries

Save As...
Hvis man vil arbejde med sgjlevektorer, som der har veeret tradition for, s& skrives en £, Pt culep

vektor i koordinater i firkantet parentes med ; mellem *.

Change Language. ..
a.=[2;3 Ce——
AItSé, feks I: ! :| . Document Setkings. ..
Exit Alt-+HDocum
Nspire laver den nu om til 3] | det er egentlig en sgjlematrix.
T
Man kan ogsa i menuen finde sgjlematrixen direkte ma | joe | fo
R : AEEEECECE
Pilena  1an man lave i note delen, under Shape menuen. ™ ot gua | (5] ol i | Ap| 0|50
Men, det virker tungt og i de fleste udenlandske
leererbgger birliger man faktisk heller ikke notationéri imed
en pil over. | stedet bruger man et lille bogstav, som man
gere "fed” (bold) for at indikere, at det er en vektor man
har med at gore.
Anile
Jeg vil derfor anbefale jer, at skrive en vektor pa N-spire Ttiangle
- Circle
a. :[2; —5] Line
blot som: , hvorefter man far Segment
‘ Fay
—
a:=[2:3]-| 2
3
Bemark, at alt virker lige sa godt (bare nemmere og

hurtigere, men maske mindre padagogisk), hvis man springer samtlige pile over.

! Semikolon finder man pa den ha&ndholdte ved at taste control og :
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Regning med vektorer
Nedenfor defineres tre vektorer, og der udfgres diverse beregninger pa dem:

Opret nu fglgende vektorer:

T

Du kan nu regne med dem:
at3=a-5b+3-c [-5]

Hvis man bare vil regne med vektorer uden at definere dem farst, ggr man det blot direkte. Skriv
med firkantparantes og semikolon. [2;3]+%[6;4]

|

Tveervektor kan vi ikke beregne pa en smart made, her ma vi huske formlen © Der er heller ikke

S P

> =
en smart made at opskrive tvaervektoren — her er den opskrevet i Ti interActive: a —a

1
+—

2

2
3

Laengden af en vektor findes ved at skrive:

norm(a) JE

Eller

nofm([‘gi 10]) sa far man

{3 -

10

Du finder ogsa kommandoen Norm ved at g ind i | Transpose

"matrix&vektor” menuen: Determinant

Fow-Echelon Form
Feduced Row-Echelon Form
Simultaneous

Create

Marms

‘
[0 B
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Hvis vi nu har tre punkter A(-2,-5) , B(2,4) og C(3,2) givet, kan vi nemt finde vektoren mellem

dem ved at sige:

Vi definerer farst stedvektorer:

2

4

oa:=|"2|0b:=
-5

T

H
Sa findes vektorer AB ved at sige

ab:=ob-oa

Vi kan skyde os ud til et punkt D1 , via indskuddseetningen:

odIli=oc+ab

Derfor har punktet D1 koordinaterne D1=(7,7)
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Skalarproduktet

Vi definerer to nye vektorer:

aHal

Skalarprodukt finder vi ved at skrive:
c:ln::ﬂ;P(aJ E:l)

d. 28-11-2009

Du finder ogsa vektor kommandoerne ved at ga ind i

“matrix&vektor” menuen herunder Vektor menuen:

Vinklen mellem vektorer:

. cos"() . : .
Hertil skal bruges ——— dvs. invers cosinus. Den finder
man f.eks. ved at fremkalde grafregneren “keypad” ved at

-

thi var
klikke pd ——————— oppe i menubjelken.

Vi kan nu bestemme vinklen mellem vektorerne a og b ved

at skrive:

vi=ros?

dotPla,b] )

nor‘m(a)'norm(b)

Transpose

Determinant

Fow—Echelon Form 2_ =
Reduced Row-Echelon Farm [5
Simultaneous :
Create b 2.@
Morms 4 29
Dimensions » 5'@
Row Operations » 29
Element Operations ]

Advanced ]

YYectar ] Unit“ector

Cross Product

Dot Product

Conwert to Polar

COos

Control enter giver os vinklen i decimaltal:

vi=cos’

dotPla,b) J

nor‘m(a)'norm(b)

s'L

Du finder ogsa RS ”bog” menuen:--...

os™

Man kan ogsa undga LO5 V0 ved, at sige:

60.2551187031 ‘

thP(an)

nor‘m(a)'norm[b)

solve cos(v): V|[0<v<180

v=60,2551187031




Neerum Gymnasium I 2x Il 1K [/ d. 28-11-2009
Determinant

Determinant, kan ikke beregnes pa en smart made.

Vi kan skrive "det([2,3;-1,2])" for determinanten af vektor a og b (men det er noget rod da den
bytter om pa 3 og -1, men det betyder ikke noget for udregningen og dermed resultatet):

(2] 7’

eller blot d=2(2)-3(-1) 7

Projektion

Projektion af vektor b pa a:

2

bproja:=dotpla,b)/mormla) 'a‘

S4 far man

bpr‘c:nja:—dOtP(a’b) a L
nor‘m(a)) E
13

Polaere koordinater

Noget rigtig smart er, at man direkte kan fa opskrevet en vektor pa polar form, dvs. beskrevet
ved sin leengde og retningsvinkel.

[2; 5] »Polar

Kommandoen ”Convert to Polar” finder du i bog menuen, under vektorer

'V ector

LInit Vector
Cross Product
Dot Product
Convert to
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Bemeerk, at prikprodukt kommandoen ogsa er at finde her — og en masse andre kommandoer®

Vi far nu

Z|»Polar @

< 2
- £90—tan| =
2| polar 538516480713 |
5 / 68.1985905136 |

HEA
_)
Vi ser, at vektoren 5 5.

har leengden 5,38516 og retningsvinklen 68,1986 grader. EI E [

Man kan ogsa finde kommandoen Convert to Polar i ”i” menuen: Complesxt Conjugate
Feal Part
Imaginary Part
Folar Angle

i i tagnitud
Vi tager lige et eksempel mere agnitude

Comvert to Faolar

Trrvart fo Ractanmnlar

[—1],Pglar [ 7.07106781187 ]

7 £ 98.1301023542

Afstanden mellem punkt og linje

Afstand mellem punktet (2,1) og linien med ligningen 4x + 3y - 5=0.

Nar du skal opskrive og bruge numeriske tegn, skal du finde de numeriske tegn i
[u]
T |

o | g

menuen 09 S& [l I

17|

|a ‘f+f3'_}’-|-ﬁ'|

distpl= |x=2 and y=1 and ¢=4 and 5=3 and c=-5 %

a2+b
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